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Mitteilung des Senats vom 7. November 2006

Perspektiven des bremischen Strafvollzuges—Resozialisierungund Sicherheitinden
Vollzugsanstalten in Bremen und Bremerhaven

Die Fraktionen der SPD und der CDU haben unter Drucksache 16/1081 eine Grofle
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofle Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt der Senat das Strafvollzugsgesetz des Bundes grundsatzlich?

Die Arbeit mit den Regelungen des Strafvollzugsgesetzes hat sich grundsatzlich
bewahrt. Die Vergangenheit hat aber gezeigt, dass das Gesetz in einigen Teilen
zu weit gesteckt ist und dass der Gesetzgeber bei Abfassung des Gesetzes vor
nunmehr 30 Jahren von Voraussetzungen ausging, die inzwischen obsolet sind.
So kennzeichnen heute Uberbelegungen, eine gewachsene Zahl von auslandi-
schen Gefangenen und Spataussiedlern, eine steigende Zahl von Drogenabhan-
gigenund Drogendealern sowie Gefangene mit multiplen Problemlagen den Voll-
zugsalltag. Die Gesetzgebungskompetenz fur den Strafvollzug ist aufgrund der
Regelungen im Rahmen der ersten Stufe der Foderalismusreform auf die Lander
ubergegangen. Zunachstbestehtfur Bremen wiefuralle anderen Lander aufgrund
des Urteils des Bundesverfassungsgerichtes vom 31. Mai 2006 die Verpflichtung,
einJugendstrafvollzugsgesetz zu entwickeln und in Kraft zu setzen. Da das Straf-
vollzugsgesetz seine Giiltigkeit behélt, solange keine Anderungen vorgenom-
men werden, hat der Senat aufgrund dieser Zeitvorgabe die Debatte tiber etwa-
ige notwendige Anderungen zunéchst zuriick gestellt.

a) Teiltder Senatdie Auffassung, dassdie Vollzugszielein § 2 des Strafvollzugs-
gesetzes die Aufgaben des Strafvollzuges richtig definieren?

§ 2legt die Aufgaben des Vollzuges fest. Satz 1 lautet: ,Im Vollzug der Frei-
heitsstrafe soll der Gefangene fahig werden, kiinftig in sozialer Verantwor-
tung ein Leben ohne Straftaten zu fithren (Vollzugsziel) “. Erganzend wird in
Satz 2 die weitere Aufgabe des Vollzuges festgelegt: ,Der Vollzug der Frei-
heitsstrafe dient auch dem Schutz der Allgemeinheit vor weiteren Strafta-
ten."” Dieser breitgefacherte Auftrag an den Strafvollzug zeigt das Spannungs-
feld, in dem sich der Strafvollzug befindet.

Uber die in Rechtsprechung und Literatur festzustellende unklare Gewich-
tung des Vollzugszieles bzw. der Aufgaben wird seitJahren sowohlzwischen
den Landern wie auch in der Fachpresse heftig debattiert. Der Entwurf eines
Jugendstrafvollzugsgesetzes, den Bremen gemeinsam mitden Landern Ber-
lin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Rheinland-Pfalz, Saarland,
Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein und Thuringen entwickelt,
siehtin § 2 ,Ziel und Aufgabe des Vollzuges” eine Klarstellung vor, die auch
fur das Strafvollzugsgesetz wunschenswert ware. Sie lautet wie folgt: ,Der
Vollzug derJugendstrafe dientdem Ziel, die Gefangenen zu befahigen, kunf-
tigin sozialer Verantwortung ein Leben ohne Straftaten zu fiihren. Gleicher-
mablendientder Vollzug der Jugendstrafe dem Schutz der Allgemeinheit vor
weiteren Straftaten.”



Hat sich das im Strafvollzugsgesetz enthaltene Instrumentarium in Bezug
auf die Moglichkeit, den Gefangenen zur Verbesserung der Moglichkeit
der Wiedereingliederung in die Gesellschaft Lockerungen zu gewahren, im
Grundsatz bewahrt, oder sind grundlegende Veranderungen notwendig?

Die Regelungen zu Lockerungen und Urlaub haben sich im Wesentlichen
bewahrt. Nachbesserungen sind insofern wiinschenswert, als die geltenden
Regelungen nur an das Erfordernis ankntipfen, dass der Gefangene die Lo-
ckerungen nicht zur Flucht oder zur Begehung einer weiteren Straftat nutzt.
Lockerungen sind jedoch nicht als Selbstzweck anzusehen, da sie ohne in-
haltliches Begleitprogramm nicht per se geeignet sind, die Wiedereinglie-
derung eines Gefangenen in die Gesellschaft zu fordern. Insofern fehlt bei
der bisherigen Regelung eine Anknupfung an die Voraussetzung der akti-
ven Mitarbeitdes Gefangenen an demim Vollzugsplan definierten individu-
ellen Vollzugsziel. Diesistinsbesondere die Auseinandersetzung der Gefan-
genen mit seiner Straftat und den Folgen fiir Opfer und Gesellschaft, aber
auch die Behebung seiner sozialen und Bildungsdefizite.

Wie beurteilt der Senat die im Gesetz angelegten Losungen in Bezug auf die
notwendige Sicherung der Justizvollzugsanstalten?

Die Sicherheitsaspekte sind im Wesentlichen aus § 2 abzuleiten, namlich die
Gefangenen zu einem straffreien Leben zu befahigen und die Bevolkerung
vor weiteren Straftaten zu schiitzen. Die notwendige Sicherung der Justiz-
vollzugsanstalten definiert sich insbesondere nach der Art ihrer Belegung,
z. B. danach, ob es eine Anstalt fiir kurz- oder fur langstrafige Gefangene ist
oder auch eine Anstalt des offenen Vollzuges. Auch der Grad der Ausstat-
tung mit Sicherheitstechnik und Personal spielt eine entscheidende Rolle.
Das Strafvollzugsgesetz gibt hier nur wenige Anhaltspunkte. Eine Arbeits-
gruppe des Strafvollzugsausschusses der Lander hatdeshalb Empfehlungen
fur den Bau von Justizvollzugsanstalten herausgegeben, die von allen Lan-
dern als Standardempfehlungen akzeptiert werden.

Ist dem Senat bekannt, welche Plane die anderen Bundeslander verfolgen?

Die in der Lander-AG zur Entwicklung eines Jugendstrafvollzugsgesetzes
vertretenen Lander konzentrieren sich zunachst auf dieses Projekt (verglei-
che Antwort zu 1. a]). Danach wird es moglicherweise eine neue Lander-
initiative geben zur Entwicklung eines ebenfalls ausstehenden Untersu-
chungshaftvollzugsgesetzes. Ein solches Gesetz war in den Grundziigen
zwischen Bund und Landern bereits konsensual kommuniziert, als die Ge-
setzgebungskompetenz auf die Lander tiberging. Hierbei wird die Zusam-
menarbeit mit dem Bund unabdingbar sein, weil Regelungen betroffen sein
werden, die auch weiterhin in der Kompetenz des Bundes liegen. Der dritte
Schritt wird dann méglicherweise die Anderung des Strafvollzugsgesetzesin
einigen oder allen Landern sein. Die Entwicklung ist derzeit noch nicht ab-
zusehen.

Auch Hamburg, Hessen, Niedersachsen und Nordrhein-Westfalen gehen
nach bisherigen Informationen von dieser Schrittfolge aus. Bayern und Ba-
den-Wirttemberg planen, bereits zum 31. Dezember 2007 die Regelungen
zum Jugendstrafvollzug und zum Erwachsenenvollzug in einem umfassen-
den Strafvollzugsgesetzbuch neu zu erlassen.

Wie viele Strafgefangene haben sich in den Jahren seit 1998 jeweils im Jahres-
durchschnitt in den bremischen Justizvollzugsanstalten im Mannervollzug (Er-
wachsenenvollzug) befunden?

Die JVA Bremen war seit 1998 mit erwachsenen mannlichen Gefangenen durch-
schnittlich wie folgt belegt:

1998 502,
1999 532,
2003 483,
2005 507.

Insgesamtkann die Belegung miterwachsenenmannlichen Gefangenenalsrelativ
konstant bezeichnet werden (siehe Ubersicht 1). Der Anteil dieser Gefangenen,
die im offenen Vollzug untergebracht werden, liegt dabei zurzeit bei 13 bis 15 %.
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Wie setzt sich die Gesamtzahl der Gefangenen — gegliedert nach Deliktgrup-
pen, die zu der Verurteilung gefuhrt haben und gegliedert nach Strafzeiten —der-
zeit zusammen?

Mit Stichtag 23. August dieses Jahres ergibt sich

a)

fiir den geschlossenen Erwachsenenvollzug folgende Verteilung, wobei 446
Vorgange ausgewertet werden konnten:

(Anmerkung: In der folgenden Darstellung wurde nur das jeweilige
[schwerste] Delikt des aktuell vollstreckten Urteils ohne bereits erledigte
Vollstreckungen oder notierte Anschlussstrafen berticksichtigt.)

e 37 Sexualstraftater (8 %),

e 105 Gewaltstraftater (24 %), davon 18 mit Totungsdelikten,
e 34 Gefangene mit Betdaubungsmitteldelikten (8 %),

e 147 Gefangene mit Diebstahlsdelikten (33 %),

e 37 Gefangenemit Verurteilungen wegen Betruges, Unterschlagung, Un-
terhaltspflichtverletzung (8 %),

e 13 Gefangene (3 %) wurden wegen StraBenverkehrsdelikten zu Frei-
heitsentzug verurteilt. Hinzuzurechnen sind noch

e 59 Ersatzfreiheitsstrafengefangene (13 %) und

e 14 Insassen, diein diesen Kategorisierungen nicht erfasst werden konn-
ten.

Eine differenzierte Darstellung erfolgt in Ubersicht 2 im Anhang.

Gegliedert nach Strafzeiten ergibt sich das folgende Bild, wobeivorab anzu-
merkenist, dass die folgende Verteilung keinen Hinweis auf die tatsachliche
Verweildauer im Strafvollzug ablesen lasst, denn es wurde nur die aktuelle
Verurteilung ohne Anschlussstrafenvollstreckung und bereits in derlaufen-
den VerbuBung erledigte Strafzeiten berucksichtigt:

¢ Bis zu sechs Monaten Strafzeit verbiilen 86 Gefangene (19 %), in denen
jedoch die Ersatzfreiheitsstrafengefangenen den uberwiegenden Anteil
ausmachen durften (siehe oben),

e 72 Gefangene (16 %)haben eine Strafzeit zwischen sechs Monaten und
einem Jahr,

e 102 Gefangene (23 %) haben eine Strafzeit zwischen einem Jahr bis zu
zwel Jahren,

e 113 Gefangene (25 %)haben eine Strafzeitzwischen zweibis vier Jahren,
* bei 61 Gefangenen (14 %) liegt die Strafzeit von vier bis zu acht Jahren,
e 11 Gefangene (2 %) haben eine Strafzeit von tuber acht Jahren,

o 1 Gefangener verbufit eine lebenslange Freiheitsstrafe.

fir den geschlossenen Frauenvollzug nach Auswertung von 38 Akten das
folgende Bild (siehe auch Ubersicht 3):

Deliktstruktur:
e 1 Gefangene mit Tétungsdelikt,
e 4 weitere weibliche Gefangene mit Gewaltdelikten (insgesamt 13 %),

e 3 Gefangene mit Verurteilung wegen VerstoBes gegen das Betdu-
bungsmittelgesetz,

e 16 Gefangene mit Diebstahlsdelikt (42 %),
e 9 Gefangene mit Verurteilungen wegen Betruges pp. (24 %),
e 3 Ersatzfreiheitsstrafengefangene (8 %),

e 2 Gefangene konnten den Kategorien nicht zugeordnet werden.
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Strafzeitkategorien:

e 12 weibliche Gefangene (23 %) haben eine Strafzeit bis zu sechs Mona-
ten,

e 12 Gefangene (23 %) haben eine Strafzeit zwischen einem halben Jahr
und einem Jahr,

e 8 Gefangene (21 %) haben eine Strafzeit von mehr als einem Jahr bis
zu zwei Jahren,

e 5 Gefangene (13 %) haben eine Strafzeit von zwei bis vier Jahren,
e 1 Gefangene (2%) hat eine Strafzeit zwischen vier und acht Jahren.

fiir den geschlossenen Jugendvollzug (siehe Ubersicht4) das folgende Bild
nach Auswertung von 56 Vorgangen:

Von deninhaftierten Jugendstrafgefangenen befanden sich zum Stichtag in
einer Jugendstrafvollstreckung

e 1 Gefangener wegen eines Sexualdelikts,

e 26 Jugendstrafgefangene (46 %) wegen Gewaltdelikten, darunter kei-
ner wegen eines Totungsdeliktes,

e 4 Jugendstrafgefangene (7 %) wegen eines BtMG-VerstoBes,
e 12 Gefangene (21 %) wegen Diebstahls,

e 1 Gefangener wegen Betruges,

e 2 Gefangene wegen sonstiger Delikte.

Strafzeit:

e 24 Gefangene (43 %)habenam Stichtag eine VerbtiBung mit einer Straf-
zeit von einem bis zu zwei Jahren,

e 9 Gefangene (16 %) eine Strafzeit von mehr als zwei bis zu vier Jahren,

e 13 Gefangene (23 %) eine Strafzeit bis zu einem Jahr, davon zwei Ge-
fangene weniger als sechs Monate.

im offenen Vollzug (siehe Ubersicht 5) wurden 61 Vorgidnge ausgewertet.
Danach ergibt sich folgende Deliktverteilung:

e 2 Insassen mit Totungsdelikt (3 %),

e 13 Insassen mit Gewaltdelikt (21 %),

e 21 Insassen mit Drogendelikt (34 %),

e 11 Insassen mit Diebstahlsdelikt (18 %),

e 6 Insassen mit Betrugsdelikt (10 %),

e 4 Insassen mit StraBenverkehrsdelikt (7 %).

Hinzu kommen ein Insasse mit einer Ersatzfreiheitsstrafe und drei , Sons-
tige".

Nach der aktuellen Strafzeit ergibt sich folgende Verteilung:

e 5 Insassen mit bis zu sechs Monaten (8 %),

e 9 Insassen mehr als sechs Monate bis zu einem Jahr (15 %),
e O Insassen mehr als ein Jahr bis zu zwei Jahren (15 %),

e 24 Insassen zwischen zwei und vier Jahren (39 %),

e 14 Insassen mit Strafzeit zwischen vier und acht Jahren.

Welche Differenzierungen erfolgen innerhalb des Vollzuges nach den Tater-

gruppen (z. B. Ersatzfreiheitsstrafen, gewalttatige oder gefahrdete Gefangene)?

Nach dem Vollzugskonzept der Justizvollzugsanstalt Bremen werden nicht nur
Differenzierungennach Tater- bzw. Deliktgruppen vorgenommen, sondern auch
unter Gesichtspunkten desim Strafvollzugsgesetz definierten Auftrages (z. B. Mo-

tivation von Gefangenen zur Mitarbeit, berufliche Férderung, Entlassungsvor-
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bereitung) sowie nach den Erfordernissen der Zusammensetzung der Insassen-
population (hier: Ersatzfreiheitsstrafengefangene, Vorbereitung von Gefangenen
auf externe Drogentherapie gemal § 35 BIMQG).

Derzeit gelten folgende Differenzierungen:

e  Aufnahmevollzug und Motivationsvollzug fur Neuzugange oderin anderen
Bereichen vorubergehend gescheiterte Gefangene = Vollzugsabteilung 22,

e  Gewalt- und Sexualstraftaterbehandlung = Vollzugsabteilung 23,

e TatermitDrogenproblematik, die drogenfreileben wollen und/oderauf eine
externe Drogentherapie vorbereitet werden = Vollzugsabteilung 24,

e  Gefangene, die schulisch-beruflich besonders gefordert werden sollen =
ebenfalls schwerpunktmaBig Vollzugsabteilung 24,

e  Gefangene mit besonderem Hilfebedarf im Rahmen der Entlassungsvorbe-
reitung = Vollzugsabteilung 25.

Ersatzireiheitsstrafengefangene werden derzeit aufgrund fehlender Belegkapa-
zitaten und vor dem Hintergrund, dass sie wertvolle Haftplatze in den Behandlungs-
abteilungen blockieren wurden, in der Vollzuggruppe 2 der Vollzugsabteilung 21
(Untersuchungshaft) untergebracht. Von hier haben sie die Moglichkeit, in einem
Stiicklohnbetrieb ihre Ersatzfreiheitsstrafe abzuarbeiten. Durch die konzentrier-
te Unterbringungin einem Vollzugsbereich kann der Verwaltungsaufwand gebun-
delt werden. Gleichwohl ist diese Losung der raumlichen Unterbringung unbe-
friedigend, da nicht zuletzt von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Voll-
zugsabteilung die Verwirklichung von zwei unterschiedlichen Vollzugsformen
erwartet wird. Es werden deshalb die Anstrengungen fortgesetzt, dauerhaft eine
deutliche Verringerung derInhaftierung von Menschen mit Ersatzfreiheitsstrafen
zu erreichen.

Wie hat sich im Vergleichszeitraum die Anzahl der innerhalb der Anstalt began-
genen Straftaten entwickelt?

Fir den Vergleichszeitraum von 1998 bis 2006 konnen in der JVA Bremen Zah-
len ab 2004 (siehe hierzu Ubersicht 6) herangezogen werden, da erst ab diesem
Zeitpunkt Straftaten von Gefangenen wahrend der HaftverbiiBung im Bereich
der Drogenbesitz- und Gewaltkriminalitat systematisch dokumentiert und aus-
gewertet werden. Damit werden jedoch nicht alle strafbaren Handlungen (z. B.
Bedrohung bzw. Beleidigung von Bediensteten, Urkundenfalschung) erfasst. Es
muss von einem nicht unbedeutsamen Dunkelfeld, z. B. im Bereich von Notigun-
gen und Erpressungen unter Gefangenen, ausgegangen werden.

GroBten Anteil an den bekannt gewordenen und angezeigten Straftaten im Be-
reich der oben genannten Kriminalitat haben Korperverletzungen unter Gefan-
genen mit mindestens zehn Anzeigen pro Jahr in 2004 und 2005. Inwieweit das
konsequente Beobachten und Reagieren der Bediensteten der JVA auf die An-
zahl der Straftaten Einfluss hat, kann aufgrund des vergleichsweise geringen Do-
kumentationszeitraums noch nicht beurteilt werden.

Wie hat sich die Anzahl der Lockerungen, gegliedert nach Auenbeschaftigung,
Freigang, Ausfihrung, Ausgang und Urlaub in den Jahren seit 1998 entwickelt?

Nach Festlegungen des Strafvollzugsausschusses der Lander vom 28. bis 30. Ok-
tober 1998 (88. Tagung) sind Freiganger gemal § 11 Abs. 1 Nr. 1 StVollzG zu
ermitteln. Aus diesem Grund beinhaltet die Anzahl derjahrlichen Freigange auch
die AuBBenbeschaftigten. Die komplette Darstellung der Entwicklung findet sich
in Ubersicht 7.

Nach den vorliegenden Daten hat sich die Gesamtzahl der jahrlich gewahrten
Lockerungen und Beurlaubungen ab 2002 um etwa 3.000 verringert. Dabeiistdie
Anzahl in den letzten drei Jahren weitgehend konstant bei insgesamt 12.000
MalBnahmen geblieben.

ImJahre 2002 wurden aufgrund eines Totungsdeliktes an einer Prostituierten, be-
gangen durch einen Freiganger der JVA Bremen, die Fristen fur die Erstgewah-
rung von Lockerungen sowie die Verlegung in den offenen Vollzug verlangert
und das Prufverfahren fir die Freigabe fur Lockerungen und Urlaub bei Sexual-
und anderen gefahrlichen Straftater neu geregelt. Es ist deshalb ausdrucklich
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richtig, dass die Gewahrung von Lockerungen und Urlaub in besonderem Mafie
die Sicherheitsbelange der Bevolkerung berticksichtigt und das Verhalten der
Gefangenen bei der Mitarbeit am Vollzugsziel Eingang in die Eignungsprufung
findet.

Wie hat sich seit 1998 die Drogenproblematik im Vollzug entwickelt, und welche
Therapie- und Hilfsangebote werden den drogenabhangigen Gefangenen ge-
macht?

Die Justizvollzugsanstalt Bremen erhebt erst seit dreieinhalb Jahren im Rahmen
der Erstellung des Vollzugsplanes nach § 7 Strafvollzugsgesetz Daten, die Riick-
schlisse auf die Drogenproblematik der Gefangenen zulassen. Hinzu kommen
Auswertungen der Anstaltsarzte.

e Danach koénnen seit Jahren relativ stabil etwa 30 % der Gefangenen als me-
dizinisch fundiert drogenabhangig bezeichnet werden.

e 60 bis 90 Gefangene werden standig substituiert.

e  Seit 2001 werden pro Jahr 50 bis 90 Gefangene gemall § 35 BtMG durch
Zuruckstellung der Strafvollstreckungin eine stationdre Drogentherapie ent-
lassen (siehe Ubersicht 8). Die Ruckfall- bzw. Abbruchquote ist jedoch sehr
hoch.

Grundlage der Hilfeplanung in der Justizvollzugsanstalt Bremen ist die seit etwa
einem Jahrim Rahmen der Erstellung des Vollzugsplanes systematisch erhobene
Feststellung des Suchtstatus des Gefangenen, an dem die Anstaltsmediziner und
derzustandige Psychologe mitwirken. Die daraus abgeleiteten MaBnahmen kon-
nen namentlich sein:

e  (Fortsetzung der) Methadonsubstitution durch den medizinischen Dienst

Die psychosoziale Betreuung der Substituierten wird zurzeit in der Anstalt
neu geregelt und neben den Anstaltsarzten auch den zustandigen Anstalts-
psychologen tibertragen. Hierzu wird ein Leistungskatalog aufgestellt. Da-
ruber hinaus nehmen die Substituierten an einem obligatorischen Urinkon-
trollprogramm teil, um den Beigebrauch auszuschlieBen.

e  Somatische Versorgung von Folge- bzw. Nebenerscheinungen der Drogen-
sucht wie Hepatitis-Erkrankungen, HIV, AIDS

Die Justizvollzugsanstalt Bremen bringt fiir die erforderlichen Medikamente
jahrlich erhebliche Kosten auf. Die psychosoziale Betreuung dieser Patien-
tenwurde durch denEinsatz eineszweiten Anstaltsarztes sowie einerfirden
Frauenvollzug eingeworbenen Honorararztin, dieregelmafige Informations-
und Beratungsangebote macht, deutlich verbessert.

e  Drogenberatung

Seit dem 1. Januar 2006 ist die interne Drogenberatung der JVA Bremen
aufgrund einer Langzeiterkrankung der zustandigen Mitarbeiterin perso-
nell neu besetzt. Sieist zustandig fur den geschlossenen Vollzug an erwach-
senen Mannern. Im offenen Vollzug, im geschlossenen Frauenvollzug und
im Untersuchungshaftvollzug sind externe Trager im Rahmen der Drogen-
beratung tatig. Gefangene mit Freigabe fir Lockerungen konnen die ent-
sprechenden Beratungsstellen eigenstandig aufsuchen und/oder an ambu-
lanten gruppentherapeutischen Malnahmen bzw. Selbsthilfegruppen teil-
nehmen.

e  Verlegungindie Vollzugsabteilung fur gesundheitliche und berufliche Wie-
dereingliederung (Vollzugsabteilung 24)

Das Betreuungsprogramm der Vollzugsabteilung befindet sich noch im Auf-
bau. Aufgenommen werden mannliche erwachsene Strafgefangene, die in
ihrer Abstinenzhaltungzuillegalen Drogen, Alkoholund Medikamenten be-
kraftigt werden und ihre Arbeitsfahigkeit verbessern wollen, sowie Gefan-
gene, die sich auf eine externe stationdare Drogentherapie vorbereiten. Mit
einem speziellen Motivationsklarungsprogramm soll der hohen Abbruch-
quote bei externer stationarer Drogentherapie, die den Beigeschmack des
Missbrauchs des § 35 BtMG als Gelegenheit zu einer , leichten Haftentlas-
sung” hat, entgegengewirkt werden. Anfang des Jahres 2007 wird eine
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neue sozialarbeiterische Fachkraft eingestellt werden konnen, die sich zu-
sammen mit der Abteilungsleitung und den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern um die Realisierung eines fundierten Betreuungs- und Behandlungs-
programms kiimmert. Dabeiistden Beteiligten bewusst, dass Erfolge gerade
bei Drogenabhangigen mit langer Karriere rar gesat sind.

e Zuweisung zum so genannten Entlassungsvorbereitungspool

Das Justizressort arbeitet seit vier Jahren erfolgreich mit dem Senator fur
Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales an der Umsetzung des
Projekts ,SoJus”. Fachkrafte des offentlichen psychosozialen Hilfesystems
sowie externer Trager werden durch die Justizvollzugsanstalt Bremen im
Rahmen der Entlassungsvorbereitung bei Gefangenen mit besonderem
Hilfebedarf auch im Bereich Sucht einbezogen. So konnen Gefangene mit
Alkohol-, Medikamenten- undillegaler Drogensuchtin ambulante oder sta-
tiondre Mafinahmen vermittelt werden.

Wie hat sich die Verteilung der Gefangenenzahlen auf die verschiedenen Natio-
nalitaten bzw. Herkunftslander entwickelt, und welche Handlungsnotwendigkei-
ten ergeben sich daraus fur die anstaltsinterne Sicherheit sowie fir die schulische
und berufliche Qualifizierung der Gefangenen?

Der Anteil auslandischer Gefangener in der Justizvollzugsanstalt Bremen liegt seit
Jahren bei etwa 25 bis 30 %. Nach einer Stichtagserhebung, bezogen jeweils auf
den 31. Januar eines Jahres, waren Gefangene mit folgenden verschiedenen
Herkunftslandern in der JVA Bremen inhaftiert (siche Ubersicht 9):

e 1999: 31 verschiedene Nationalitdaten, davon als die drei grof3ten Gefange-
nengruppen Tirken (85), Libanesen (15), Polen (11),

e 2000: 38 verschiedene Nationalitaten, davon die grofiten Gruppen Turken
(100), Libanesen (25) und Jugoslawen (15),

e  2001: 40, darunter Turken (87), Jugoslawen (17), Libanesen (15),

e 2002: 38, darunter Turken (98), Libanesen und Jugoslawen (jeweils 13),
e 2003: 36, darunter Turken (94), Libanesen (23), Polen (17),

o 2004: 37, darunter Turken (98), Libanesen und Jugoslawen (jeweils 13),
e 2005:41, darunter Turken (64), Libanesen (12) und Jugoslawen (6).

Hinzuzurechnen sind aufgrund ihrer Herkunft aus den Staaten der ehemaligen
Sowjetunion russlanddeutsche Aussiedler mit deutschem Pass, die in der Ge-
fangenenpopulation hinter den turkischen Gefangenen die zweitgrofite, beson-
ders homogene und sich abschottende Gruppe sind (55 bis 75 Gefangene; siehe
Ubersicht 10).

Fr die Sicherheitslage in der Justizvollzugsanstalt Bremen ist weniger die reine
Anzahlderverschiedenen Nationalitaten problematisch, als generell bestehende
Sprachprobleme und vielfach Perspektivlosigkeit. Gefangene ohne landsmann-
schaftliche Beziige in der Anstalt sind nach Beobachtungen der Arzte und der
Betreuer deutlich storanfalliger fur Spontanhandlungen oder psychisch auffalli-
ges Verhalten. BeigroBeren Gruppen besteht eine sprachlich gebundene Binnen-
orientierung der jeweiligen Mitglieder bis hin zur Abschottung. Spontanhand-
lungen treten generell gegentuiber planvollem, absichtsvollem Verhalten zurtck.
Hinzutreten Mentalitatsunterschiede, frithere Erfahrungen und mitgebrachte Vor-
stellungen von Staat, Gesellschaft und Justiz bzw. Justizvollzug. Auslandische
Gefangene sind prozentual tiberreprasentiert bei Auffalligkeiten in der Anstalt,
die disziplinarisch geahndet bzw. zur Anordnung besonderer Sicherheitsmaf-
nahmen fiihren. Dies giltim Ubrigen auch fiir die Gruppe der russisch sprechen-
den erwachsenen mannlichen Gefangenen des geschlossenen Vollzuges: Bei
einem Belegungsanteil von derzeit etwa 8 % lag ihr Anteil an disziplinarischen
VerstoBenimletzten halben Jahrbeimehrals 15 %. Bezogen auf die Entweichun-
gen aus dem geschlossenen Vollzug der letzten acht Jahre (siehe Aufstellung zu
Frage 8 in diesem Text) liegt der Anteil auslandischer Gefangener uiberzufallig
hoch, namlich bei 50 %.

Bezogen auf die grofite Gruppe auslandischer Gefangener, die turkischen Insas-
sen, ist festzustellen, dass diese Gefangenen kaum mehr einen Dolmetscher be-
notigen, sondern sich beider Sprachen bedienten. Sie sind in der Regel mit den
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Ablaufen in der Anstalt sehr gut vertraut bzw. kénnen sich schnell sowohl durch
die Bediensteten als auch durch ihre Gruppenangehoérigen informieren. Eine
Ubertretung des Regelwerks der Anstalt wird als qualifiziertes Vorsatzhandeln
gewertet.

Turkische Gefangene haben gegentiber anderen Auslandergruppen nach Er-
kenntnissen der JVA Bremen eine relativ bessere Schuldbildung, jedoch ist der
Bildungsstand im Verhaltnis zu deutschen Strafgefangenen deutlich niedriger.
Turkische Gefangene sind zum Zeitpunkt der Inhaftierung im Durchschnitt ein
Jahralter als andere Auslander, jedoch vier Jahre jiinger als deutsche Strafgefan-
gene. Sie verfliigen uber mehr soziale Bindungen als andere und sind zu einen
hoheren Anteil zum Zeitpunkt der Inhaftierung verheiratet. Es handelt sich um
Personen, die bereits in Deutschland aufgewachsen sind.

BezogenaufdenJugendvollzug wird der schlechte Bildungsstand junger Auslan-
derbzw. Gefangenen mit Migrationshintergrund dramatisch deutlich. Von 36 Zu-
gangen verfugten nur vier jugendliche auslandische Gefangene uber einen
Hauptschulabschluss (11 %). Damit zeichnen sich erhebliche Aufgaben fiir den
Strafvollzug der nachsten Jahre ab.

Das Vollzugskonzept der Justizvollzugsanstalt Bremen verfolgt das Ziel, sowohl
unter Behandlungs- als auch Sicherheitsgesichtspunkten jeweils den einzelnen
Gefangenen fur die Mitarbeit am Vollzugsziel bzw. Einhaltung des Regelwerks
der Anstaltzu gewinnen. Eine Zusammenlegung von Angehorigen einer bestimm-
ten Gefangenengruppe wird vermieden oder entsprechenden Auffalligkeiten aktiv
entgegengewirkt. Dies gilt nicht nur fiir den Unterkunftsbereich, sondern auch
fur Betreuungs-, Behandlungs- oder Freizeitgruppen sowie den Bereich der Ar-
beit und Schule. Neben der im positiven Sinne verstandenen Individualisierung
des Vollzuges, die den Gefangenen auf sich selbst und seinen Lebensweg auf-
merksam machen soll, wird der Effekt erwartet, dass er aufgeschlossen fur seine
Betreuer und andere Mitgefangene wird. Aufgrund der Organisation der Justiz-
vollzugsanstalt Bremen in relativ iberschaubare Vollzugsabteilungen und Voll-
zugsgruppen mit einem differenzierten Arbeitsschwerpunkt (siehe Frage 4) soll
der Prozess der individuellen Férderung begunstigt und der Bildung von sub-
kulturellen Haltekraften entgegengewirkt werden.

Aufgrund des geringen Bildungsstandes und der beruflichen Defizite sind fur
Gefangene mit Migrationshintergrund, die eine Perspektive in Deutschland ha-
ben, insbesondere Sprachkurse sowie schulische und berufliche BildungsmaS@-
nahmen sowie die Vermittlung hiesiger Wert- und Normorientierungen unver-
zichtbarund unbedingt weiter auszubauen. Die Justizvollzugsanstalt Bremen hat
vorvierJahren eine Starkung der Grundbildungsangebote durchgefihrt. Sower-
den derzeit jeweils drei Mafinahmen im Jugend- bzw. Erwachsenenbereich so-
wieeine Lese-, Schreib-und RechentrainingsmaBnahme im Frauenvollzug ange-
boten.

Haufig sind die geschilderten GrundbildungsmaBnahmen unabdingbare Voraus-
setzung selbst fur niedrigere berufliche (An-)Qualifizierungen, die seit 2001 u. a.
im Rahmen von europafinanzierten MaBnahmen in der JVA angeboten werden.

Wie hat sich der Anteil der Gefangenen, die tiber keine oder ungentigende
Deutschkenntnisse verfugen, in den letzten sechs Jahren entwickelt, und wie ge-
denkt der Senat darauf zu reagieren?

Der Anteil der Auslanderim Strafvollzugist, wie bereits dargestellt, in denletzten
Jahren —auch in seiner Zusammensetzung —relativ konstant geblieben. Dies gilt
inabgeschwachter Form auch fiir den Anteil der Insassen, die als Aussiedlernach
Deutschland gekommen sind. Hier hat es eine Verschiebung vom Jugendvollzug
(relative Abnahme) hin zum Erwachsenenvollzug (relative Zunahme) gegeben.
Der Anteil von Ausldndern, die seit vielen Jahren mit ihren Familien in Deutsch-
land leben, dirfte bei den Turken und Libanesen, weniger deutlich auch bei den
Jugoslawen sehr hoch sein. Damit ist ein sprachlicher Kompetenzzuwachs ge-
genuber fruheren Jahren zu unterstellen. Diese Annahme wird durch die oben
berichteten Erfahrungen, dass fir die grofien ,klassischen” Auslandergruppen
im Justizvollzug kaum noch Dolmetscherhilfen in Anspruch genommen werden
missen, gestiitzt. Bei diesen Auslandergruppen, vor allem Turken, Libanesen,
Iranern, Jugoslawen und Polenist die Vermittlung formaler Bildungskompetenzen
(Training der Kulturtechniken sowie Schulabschlisse einschlieBlich Wert- und
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10.

Normvermittlung) sowie Berufsausbildungen vorrangig erforderlich, um der Ent-
wicklung bzw. Verstetigung von Parallelgesellschaften entgegen zu wirken.

Fir die Gruppe der russisch sprechenden Gefangenen mit deutschem Pass sind
Sprachvermittlung und Sprachverstandnis in groBerem MaBe gefordert. Der in
unserem Kulturkreis gelebte Individualismus ist mentalitatsfremd. In der Regel
verfuigendiese Gefangenen entsprechend dem durchlebten russischen Schulsys-
tem uber vergleichsweise gute schulische, insbesondere mathematische Kennt-
nisse und Fahigkeiten, so dass im Falle einer gelungenen (schrift-)sprachlichen
Kompetenzforderung ein Einstieg in eine berufliche Ausbildung relativ gut ge-

lingt.

Andererseits ist festzustellen, dass mangelnde Deutschkenntnisse nicht unbe-
dingt mit einem Migrationshintergrund in Zusammenhang gebracht werden
konnen. In der Justizvollzugsanstalt Bremen werden seit zwei Jahren erwach-
sene Gefangene systematisch auf ihre Deutschkenntnisse untersucht. Nach den
vorliegenden Ergebnissen erreichen 48 % sowohl der Ausldander als auch der
Deutschen nicht einmal das Leistungsniveau der 6. Klasse (siehe Ubersicht 11).
Im Bereich oberhalb des Leistungsniveaus der 6. Klasse ist der Anteil der Aus-
lander groBer (25 % gegentiber 18 % bei den Deutschen), wahrend bei dem
Leistungsniveau der 9. Klasse Hauptschule der Anteil der deutschen Gefange-
nen deutlich hoher liegt (34 % gegentiber 28 %).

Wie hat sich im Vergleichszeitraum das Angebot von Ausbildung (Schulaus-
bildung, Berufsausbildung) fur die Gefangenen entwickelt?

Straffalligkeit und ihre Folgen verursachen auler den persénlichen Schadigun-
gen bei Opfernund Tatern erhebliche Kosten fuir die Gesellschaft. Neben praven-
tiven MaBnahmen zur Verhinderung von Straftaten kommt deshalb der effekti-
ven Nutzung der staatlichen Sanktionen und erganzender Maflnahmen zur Wie-
dereingliederung von Straffédlligen in die Gesellschaft groe Bedeutung zu.

InderJustizvollzugsanstalt Bremen wurden und werden Kurse zur Erlangung des
erweiterten Hauptschulabschlusses fiir Jugendliche angeboten.

Nach einer aus organisatorischen Grunden notwendigen Pause werden seit dem
letzten Jahr auch wieder Kurse dieser Art fiir Erwachsene angeboten.

Unterricht fir Frauen wird nach einer kurzen Unterbrechung ebenfalls wieder
durchgefihrt.

Fur Jugendliche und Erwachsene wurde das Angebot an schulischen MafBnah-
men straffer und den Erfordernissen angemessener organisiert (so genannte ver-
lassliche MaBnahmen, das heit unter anderem, dass die SchulmafBnahmen ohne
Rucksichtaufdie aulerhalb derJustizvollzugsanstalt geltenden Ferienzeiten durch-
gehend durchgefiihrt und damit zeitlich konzentriert werden und dass kranke
Lehrerverlasslich vertreten werden, damit es nicht zu Unterrichtsausfall kommt).

Fir beide Gruppen von Gefangenen wird nun eine Art schulische Stufenausbil-
dung angeboten.

o Begonnen wird mit , Basic Skills”, wo Grundlagen der Kulturtechniken und
Gesellschaftslehre angeboten werden. Eine nachste Stufe ist die

e  Grundbildung Elementar, in der diese Grundlagen gefestigt und ausgebaut
werden, um dann in den

e  Kursen zur Erlangung des Erweiterten Hauptschulabschlusses die oberste
Stufe des derzeitigen Bildungsangebotes in der JVA zu erreichen.

Beim Unterrichtfiir Frauen werden aufgrund der geringen Gefangenenzahl diese
drei Schulkurse in einer Mafinahme zusammengefasst, was besondere Anfor-
derungen an die Dozenten stellt.

Eine ganz entscheidende Rolle fiir das Gelingen der Integration spielt die Frage,
ob ein Straffalliger nach der Haftentlassung in der Lage ist, seinen Lebensunter-
halt durch Erwerbsarbeit zu bestreiten. Dies setzt in zunehmendem MafBe den
Nachweis von anerkannten beruflichen Bildungsabschlissen voraus, da nach
Prognosen von Experten eine weitere Anhebung der Qualifikationsstruktur mit
dem drastischen Abbau von Arbeitsplatzen fiir ungelernte Arbeitskrafte einher-
geht.



11.

Zwischenfehlenderberuflicher Qualifikation, Langzeitarbeitslosigkeit und Straf-
falligkeitbestehtein signifikanter Zusammenhang. Dies giltinsbesondere fiir Ju-
gendliche und junge Erwachsene im Strafvollzug. Neue wissenschaftliche Studien
beweisen: Eine deutliche Erhohung der Chancen auf (Re-)Integration in den Ar-
beitsmarkt durch berufliche Qualifizierung fur Straffallige leistet einerseits einen
Beitrag zur Verbesserung der Lebenssituation der Betroffenen und tragt zugleich
unter kriminalpolitischen Gesichtspunkten zur Verminderung der Riickfallquote
bei.

Die Fakten und die prognostizierte Entwicklung machen einerseits deutlich, wie
wichtig esist, diesen Personenkreis in stabile Erwerbstatigkeit zu vermitteln, und
— als unabdingbare Voraussetzung dafiir —ihm das Nachholen eines verwertba-
ren Berufsabschlusses zu ermdéglichen. Gleichzeitig muss zur Kenntnis genom-
men werden, dass die Mehrzahl der Jugendlichen und jungen Erwachsenen in
Strafanstalten nicht tiber die Kompetenzen verfugen, eine Regelausbildung er-
folgreich abzuschliefen. Aufgrund der fur die Gefangenenpolulation typischen
Probleme und Defizite ist nur ein kleiner Teil zu regelméafBigem und kontinuierli-
chem Lernen und Arbeiten in der Lage.

Vor diesem Hintergrund war es angezeigt, die Berufs- und Arbeitsforderung in
der Justizvollzugsanstalt Bremen neu zu strukturieren. Deshalb wurde ab dem
Jahre 2000 ein durchgehendes System der beruflichen Qualifizierung und Be-
treuung eingerichtet, das von der Erfassung von Vorqualifikationen bzw. Defizi-
ten bei Haftantritt bis zum Ubergang in ein requlires Ausbildungs- bzw. Beschif-
tigungsverhaltnis nach Ende der Haft reicht (Projekte Chance I und II, Equal 1
und 2 sowie Begrundung der Entwicklungspartnerschaft im Rahmen des RESO-
Nordverbundes).

Die bisherigen Erfahrungen:

e Die JVA Bremen muss sich im Bereich der schulisch-beruflichen Férderung
zu ungunsten reiner Beschaftigung der Gefangenen weiter profilieren, um
die Wiedereingliederungschancen zu verbessern.

e  Schulische und berufliche Bildung miissen perspektivisch eng mit den sons-
tigen Betreuungs- und BehandlungsmaBnahmen verbunden und in einem
verbindlichen Vollzugsplan fest- und fortgeschrieben werden.

e Die Koordination und Kooperation zwischen mehreren externen Bildungs-
tragern und der Anstalt gelang gut. An den Projekten sind bis zu zehn ver-
schiedene externe Tragern beteiligt.

e Hoherqualifizierende Angebote scheitern derzeit an der geringen Anzahl
hierfur geeigneter Gefangenen.

Mit der Einfiihrung der Projekte Chance I und II, Equal 1 und 2 sowie seit mehr
als einem Jahr der Nutzung der landertibergreifenden Entwicklungspartnerschaft
im ,RESO-Nordverbund” (Zusammenarbeit der Lander Hamburg, Schleswig-
Holstein, Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen und Bremen) wurde eine
notwendige Umsteuerung von langfristig angelegten Ausbildungsformen hin zu
kiirzeren, konzentrierten arbeitsmarktorientierten Mafinahmen zur Steigerung
derBefahigungspotentiale von Gefangenen eingeleitet und etabliert (siehe Uber-
sicht 12).

Wie viele Arbeitsplatze welcher Art sind fur Gefangene in den einzelnen Voll-
zugsabteilungen vorhanden?

Insgesamt werden zurzeit in der Justizvollzugsanstalt Bremen 453 Arbeitsplatze
angeboten. Diese verteilen sich nach Vollzugsform und Art wie folgt:

¢ InderUntersuchungshafterwachsene Manner werden acht Arbeitsplatzeim
Bereich der Hilfstatigkeiten (Hausbetrieb) angeboten.

° Im Bereich Strafhaft erwachsene Manner, Standort Oslebshausen, werden
21 Hilfstatigkeiten, 154 Arbeitsplatze in der Produktion, 90 Platze im Bereich
der beruflichen Qualifizierung sowie zehn Schulplatze bereitgehalten (ins-
gesamt 275).

° Im Bereich Strafhaft erwachsene Manner, Standort Bremerhaven, werden
acht Platze fur Hilfstatigkeiten, 38 Produktionsarbeitspldatze sowie zehn
Platze in der beruflichen Qualifizierung vorgehalten (insgesamt 56).
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13.

14.

e Im geschlossenen Frauenvollzug am Standort Am Fuchsberg werden be-
reitgestellt: zwei Platze Hilfstatigkeiten, 15 Platze Produktion, acht Platze
Qualifizierung (insgesamt 26).

e Im offenen Vollzug am Standort Am Fuchsberg verteilen sich die angebote-
nen Platze wie folgt: Hilfstatigkeiten zwei, Produktion 25, Qualifizierung
zehn (insgesamt 37).

e  Firden Jugendvollzug gilt: Hilfstatigkeiten vier, Produktion einer, Qualifi-
zierung 38, schulische Mafinahmen acht (insgesamt 51).
Wie viele Gefangene suchen aus dem geschlossenen Vollzug heraus Arbeitsstel-

len der Anstalten auf?

Die Frage wird in der Weise ausgelegt, dass erfasst werden soll, wie viele Gefan-
genedesgeschlossenen Vollzuges auBlerhalb der Anstalt einem externen Beschéf-
tigungsverhaltnis gemal § 39 StVollzG im Rahmen des Freigangs gemal § 11
Abs. 1 Nr. 1 zweiter Halbsatz StVollzG nachgehen.

Diese Moglichkeit wird im geschlossenen Vollzug fiir mannliche erwachsene
Strafgefangene am Standort Oslebshausen in der Vollzugsabteilung 23 und am
Standort Bremerhaven (VA 26) gewahrt.

Am Stichtag 23. August 2006 gingen aus dem geschlossenen Vollzug
U 2 Strafgefangene aus der Vollzugsabteilung 22 (Oslebshausen) und
e 12 Strafgefangene aus der Vollzugsabteilung 26 (Bremerhaven)

im Wege des Freigangs einer externen Beschaftigung nach. Von diesen befindet
sich ein Gefangener in der Ausbildung zum Schifffahrtskaufmann, ein Gefange-
ner in der Ausbildung zum Koch, ein weiterer Gefangener studiert Physik an der
Universitat Bremen.

Wie hat sich im Vergleichszeitraum die Anzahl der Gefangenen entwickelt, die
beruflich qualifiziert oder anqualifiziert werden konnten?

Fur die Jahre 1998 bis 2006 ergibt sich nach den vorliegenden Zahlen das fol-
gende Bild:

o 1998: 11 Teilnehmer,
o 1999: 25 Teilnehmer,
o 2000: 44 Teilnehmer,
o 2001: 261 Teilnehmer,
o 2002: 477 Teilnehmer,
o 2003: 428 Teilnehmer,
o 2004: 357 Teilnehmer,
o 2005: 450 Teilnehmer,
e 2006: 337 Teilnehmer in den ersten acht Monaten.

Der deutliche Anstieg der Teilnehmerzahlen ist auf die Einrichtung der Drittmit-
tel geforderten Projekte Chance und Equal ab 2001 in der Justizvollzugsanstalt
Bremen zurtickzufiihren, verbunden mit einer Ausweitung des Mafnahmean-
gebots (von sieben auf 19) und eines groBeren Durchlaufs von Gefangenen auf-
grund verkirzter Mainahmedauer (sechs Wochen bis sechs Monate).

Wie hat sich im Vergleichzeitraum die Anzahl der Gefangenen entwickelt, die
eine Schulausbildung angefangen beziehungsweise abgeschlossenhaben, wah-
rend sie ihre Strafe verbiuifiten?

Im Zeitraum August 2001 bis Dezember 2001 wurden eine Neukonzeptionierung
und Reorganisation des Schulbetriebes vorgenommen, die nach dem Ausschei-
den des damaligen Schulleiters und Neubesetzung der Schulleiterstelle voll rea-
lisiert werden konnten.

SeitJanuar 2002 werdenin der Justizvollzugsanstalt Bremen kontinuierlich schu-
lische Angebote mit hoher Verbindlichkeit und inhaltlicher Stringenz durchge-
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fuhrt. Es wird insbesondere darauf geachtet, dass die Anzahl der Kursteilnehmer
konstant gehalten und der Unterricht verlasslich erteilt wird.

Im Einzelnen ergibt sich folgendes Bild (siehe Ubersicht 13 a bis e):

e  Von September 1999 bis Dezember 2000 wurden 14 MaBnahmen mit insge-
samt 107 Teilnehmern durchgefiihrt (Hauptschulkurs Erwachsene, Haupt-
schulkurs Jugendliche, Untersuchungshaftklasse Jugendliche, Frauen, U-
Haft Jugendliche, Deutsch Elementar [H 8] Jugendliche und Erwachsene).

e VonAugust2000bisJuni2001 wurden funf Mafnahmen mit 72 Teilnehmern
durchgefuhrt (Hauptschulkurs Erwachsene, Hauptschulkurs Jugendliche,
Untersuchungshaftklasse Jugendliche, Unterricht Frauen, Deutsch Elemen-
tar Erwachsene).

° Von Januar 2002 bis Dezember 2003 wurden sieben MaBnahmen mit 109
Teilnehmern durchgefuhrt (Hauptschulkurs Erwachsene, Hauptschulkurs
Jugendliche, Deutsch fur Auslander Jugendliche, Deutsch Elementar Ju-
gendliche und Erwachsene, Unterricht fur Frauen).

*  VonJanuar2004 bisDezember 2005 wurden acht Malnahmen mitinsgesamt
178 Teilnehmern durchgefuhrt (2x Hauptschulkurs Jugendliche, Deutsch
fir Auslander Erwachsene, Multikulturelle Bildung Erwachsene, Multikul-
turelle Bildung Jugendliche, U-Haft Jugendliche, DE Erwachsene und DE
Jugendliche).

e  Von September 2005 bis August 2006 wurden weitere sieben Mainahmen
mit 186 Teilnehmern (Hauptschulkurs Erwachsene, Hauptschulkurs Jugend-
liche, Multikulturelle Bildung Erwachsene, Multikulturelle Bildung Jugend-
liche, Deutsch Elementar Erwachsene und Jugendliche, Unterricht fir Frau-
en) durchgefihrt. Zusatzlich wird im Frauenvollzug seit 2006 eine kontinu-
ierliche BildungsmafBnahme — Training der Kulturtechniken — durchgefiihrt.

Welche Moglichkeiten sieht der Senat, die Anzahl der Vollstreckung von Ersatz-
freiheitsstrafen zu verringern?

Das Strafgesetzbuch sieht vor, dass an die Stelle einer uneinbringlichen Geld-
strafe die Ersatzfreiheitsstrafe tritt. Einem Tagessatz entspricht dabei ein Tag Frei-
heitsstrafe. Der Senat hat ein Interesse daran, die Vollstreckung von Ersatzfrei-
heitsstrafen zu vermeiden, und zwar zum einen aus rechtspolitischen Griunden,
da der Betroffene nicht zu einer Freiheitsstrafe, sondern nur zu einer Geldstrafe
verurteiltwurde, zum anderen, weil durch die Vollziehung der Ersatzireiheitsstrafen
in der Justizvollzugsanstalt ein erheblicher Kosten- und Verwaltungsaufwand
entsteht. In Bremen wurde daher ein umfassendes System zur Vermeidung von
Ersatzireiheitsstrafen geschaffen.

So konnen Geldstrafenschuldner Ratenzahlungen vereinbaren. Sollten sie auch
hierzunichtinderLage sein, haben sie die Moglichkeit, gemeinniitzige Arbeit zur
Vermeidung der Ersatzfreiheitsstrafe abzuleisten. In Bremen gilt dabei die Re-
gelung, dass durch vier Stunden gemeinniitziger Arbeit ein Tagessatz der Geld-
strafe getilgt ist. Die Aufgabe der Betreuung der Geldstrafenschuldner und der
Vermittlung in Stellen der gemeinnttzigen Arbeit wurde bereitsim Jahr 1982 der
,Bricke Bremen" des Vereins ,Hoppenbank e. V." als Fachstelle fiir gemeinniit-
zige Arbeit Uibertragen. Die Briicke Bremen arbeitet eng mit der Staatsanwalt-
schaft Bremen zusammen und erzielt sehr gute Ergebnisse. So konnten beispiels-
weise im Jahr 2005 durch gemeinniitzige Arbeit 16.294 Tage getilgt werden. Zu-
satzlichwurden 1.313 Tage durch Zahlungen wahrend der Betreuung getilgt. Be-
rucksichtigt man noch andere Formen der Erledigung von Geldstrafen, wie Ra-
tenzahlungen, die durch die Betreuung der Briicke Bremen angebahnt wurden,
oder erfolgreiche Antrage auf Aussetzung der Vollstreckung, erhohtsich die Zahl
um weitere 6.205 Tage. Rechnerisch entsprichtdies 17 Haftplatzen, die ohne diese
Anstrengungen standig belegt waren. Finanziert wird die Tatigkeit der Briicke
Bremen - hier arbeiten drei sozialpadagogische Mitarbeiterinnen — durch das
Justizressort.

Wenn die Geldstrafenschuldnerauch dieMdéglichkeit der Abarbeitungihrer Geld-
strafe nichtnutzen, soistdie zwingende gesetzliche Folge die Inhaftierung. Durch-
schnittlich befinden sich etwa 50 bis 60 Personen zur Verbuflung einer Ersatz-
freiheitsstrafe in der Justizvollzugsanstalt Bremen.
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Eine wissenschaftliche Studie aus Marz 2005 zur Analyse der Ersatzfreiheits-
strafenproblematik in Bremen hat bestatigt, dass sich die Ersatzfreiheitsstrafler
iiberwiegend in einer schwierigen sozialen Lage befinden. Zunennen sind Uber-
schuldung, Arbeitslosigkeit, Suchtproblematik, psychische Probleme und Ob-
dachlosigkeit, wobeihaufigmehrere Probleme zusammen auftreten. Die Analyse
hat auch gezeigt, dass fur einen gewissen Anteil der Geldstrafenschuldner keine
abschreckende Wirkung von der Haft ausgeht. Teilweise wird die Situationin der
Haftsogarals besser gegentuiber der Situation auBerhalb der Justizvollzugsanstalt
Bremen beschrieben, so beispielsweise hinsichtlich der gesundheitlichen Versor-
gung.

Auch nach einer Inhaftierung wird noch versucht, die Haftzeit anzukiirzen. Die
Anstrengungen des Justizressorts, die Vollstreckung von Ersatzfreiheitsstrafen zu
verhindern, wurden in diesem Jahr weiter verstarkt. So wird seit dem 1. Januar
2006 eine Mitarbeiterin des Vereins Hoppenbank mit einer Dreiviertel-Stelle fi-
nanziert. Dieser Mitarbeiterin ist es in einer Vielzahl von Fallen gelungen, eine
vorzeitige Entlassung zu erreichen, seies durch Auslosung, durch die Vermittlung
in gemeinniitzige Arbeit oder durch die tragfahige Vereinbarung von Ratenzah-
lungen.

Weiterhin konnen die Betroffenen nach ihrem Haftantritt innerhalb der Justiz-
vollzugsanstalt durch Arbeit die Zeit der Inhaftierung verkiirzen. Auch hier gilt
der Grundsatz, dass vier Stunden Arbeit einem Tagessatz der Geldstrafe entspre-
chen. Festzuhalten ist, dass kein zu einer Geldstrafe Verurteilter, der bereit ist,
gemeinnitzige Arbeit zu leisten, eine Ersatzfreiheitsstrafe verbiflen muss.

Trotz aller Bemihungen bleibt es eine Tatsache, dass die Vollstreckung von Er-
satzfreiheitsstrafen nicht vollig vermieden werden kann, weil das Gesetz diese
Vollstreckung vorsieht, wenn eine Geldstrafe weder bezahlt noch abgearbeitet
wird.

Wieviele Entweichungen (gegliedertnach Ausbriichen, nicht erfolgter Rickkehr
ausLockerungenund Tatergruppen) hatesin denJahren des Vergleichszeitraums
gegeben:

Im Berichtszeitraum konnte die Gesamtzahl der Auffalligkeiten etwa halbiert
werden. Im Einzelnen ergibt sich folgendes Bild:

Entweichungen
aus dem einge- | Entweichungen
friedeten Bereich| aus dem ein-
einer Anstalt gefriedeten Be-
des geschlos- reich einer An-
senen Vollzuges | stalt des offenen | nicht oder ver-
(in Klammern Vollzuges (in spatet erfolgte
Anteil auslandi- |Klammern Anteil | Ruickkehr aus
Jahr Gesamt sche Gefangene) | EFS-Gefangene) | Lockerungen
1998 139 6 (4) 5 128
1999 120 8 (9) 0 112
2000 127 5(2) 5(2) 117
2001 115 0 13 (3) 102
2002 137 0 18 (8) 119
2003 89 1 10 (5) 78
2004 71 10 (4) 3 58
2005 60 0 0 60

Die vergleichsweise hohe Zahl von Entweichungen aus dem geschlossenen Be-
reich im Jahre 2004 geht iberwiegend auf Ausbrtiche aus der Vollzugsabteilung
Bremerhaven zurtick (acht Gefangene von zehn). Dies fuhrte dort zu sicher-
heitstechnischen Nachrustungen.

Zuden Entweichungen aus dem eingefriedeten Bereich des offenen Vollzugesist
anzumerken, dass ein Grofiteil der Vorfdalle auf Insassen mit Ersatzfreiheitsstra-
fenverbuflung zuriuckzufihren ist. Seit dem Jahre 2004 werden diese Gefange-
nen nur noch in Ausnahmefallen im offenen Vollzug untergebracht. Stattdessen
wirdihnenim geschlossenen Vollzug die Moglichkeitder Abarbeitungihrer Stra-
fe in einem Stiicklohnbetrieb erdffnet.

— 13 —
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18.

Wie hat sich im Vergleichszeitraum die Anzahl von Entweichungen in den an-
deren Bundesldndern entwickelt?

Die Zahlen der Entweichungen ergeben sich aus der Anlage (Ubersicht 14
Blatt 1 und 2). Die Tabelle hat allerdings wenig Aussagekraft, da es bisher keine
bundeseinheitliche Zahlweise und Definition von Entweichungen gibt. Die tiber-
wiegende Mehrzahl der Landerhat Entweichungen aus dem offenen Vollzug we-
genderniedrigeren Sicherheitsstandards nicht als solche gewertet. Dagegen hat
Bremen auch Gefangene, die z. B. aus Lockerungen mehr als 24 Stunden zu spat
in die Anstalt zurtickkehrten, in die Entweichungsstatistik aufgenommen.

Seit 2005 gilt eine bundesweit einheitliche Definition. Erst seit diesem Zeitpunkt
sind die Zahlen der Lander vergleichbar.

Welche Entlassungsvorbereitungen gibt es derzeit im bremischen Justizvollzug?
Wie beurteilt der Senat die Zusammenarbeit der daran beteiligten Einrichtun-
gen? Wo sieht der Senat einen Bedarf zur Verbesserung?

Eine systematische und fachlich fundierte Entlassungsvorbereitung stellt einen
wichtigen Beitrag fur die erfolgreiche Resozialisierung von Haftentlassenen dar.
Besonderes Augenmerk wird in Bremen auf die Kooperation zwischen Justizvoll-
zugsanstaltund anderen an der Resozialisierung von Haftentlassenen beteiligten
Stellen und Institutionen gelegt. Sowurde voreinigen Jahren der , Landesverbund
Straffalligenhilfe” ins Leben gerufen, in dem sich Vertreter des Justizressorts, der
Sozialen Dienste der Justiz, der Justizvollzugsanstalt Bremen, des Senators fiir Ar-
beit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales und der freien Trager der Straf-
falligenhilfe regelmaBig zu einem Erfahrungsaustausch treffen und in dem ganz
konkrete Vereinbarungen getroffen werden, wie die Entlassung von Strafgefan-
genenorganisiert wird. Inhaltlich gesteuert wird dieser Landesverbund durch die
Arbeitsgruppe ,SoJus”, die sich aus Angehorigen des Justizsenators und des Se-
nators fir Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales zusammensetzt.

Dieses Netzwerk wird erganzt durch den ebenfalls durch die Arbeitsgruppe
»SoJus” koordinierten Entlassungsvorbereitungspool (EVB-Pool), der die Auf-
gabe hat, Gefangene mit besonderem Hilfebedarf rechtzeitig auf ihre Haftent-
lassung vorzubereiten und die erforderlichen Schritte fiir die zur Vermeidung eines
Ruckfallssowichtige Zeit der ersten Monate nach der Entlassung zu planen. Dazu
gehort beispielsweise die Vermittlung in stationare AnschlussmaBnahmen der
Drogenhilfe oder entsprechende Hilfe fiir psychisch auffallige Menschen, die Ver-
mittlungin das System der Wohnungshilfe oder der Schuldnerberatung. Die Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter dieses Entlassungsvorbereitungspools gehoren
unterschiedlichenfreien Tragern der Straffalligenhilfe an. Neben dem Verein Hop-
penbank sind dies der Verein Bremische Straffalligenbetreuung und die Come-
back GmbH. Die Besetzung des EVB-Pools mit Fachkraften der genannten Tra-
gerder Straffalligenhilfe isterfolgt, damit dasjeweils vorhandene Wissen und der
Erfahrungsschatz in die Entlassungsvorbereitung eingebracht werden konnen.
Die Mitglieder des EVB-Pools konnen sich auch der Hilfe externer Fachleute be-
dienen. So gibt es beispielsweise eine gute Zusammenarbeit mit einem externen
Psychiater aus dem Klinikum Bremen-Nord.

Die Leistungen des EVB-Pools werden aus Zuwendungen des Senators fur Justiz
und Verfassung finanziert. Die Entlassungsvorbereitung wird durch das Justiz-
ressort aus kriminalpolitischen Grinden gefordert, da die ersten sechs Monate
nach einer Entlassung statistisch die meisten Ruickfalle aufweisen. Dem Senator
fir Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales kommt es darauf an, dass
die Arbeit des EVB-Pools Fehlplatzierungen reduziert beziehungsweise verhin-
dert. Die Zuweisung der Gefangenen zum EVB-Pool erfolgt durch die zustandi-
gen Vollzugsabteilungsleitungen der Justizvollzugsanstalt Bremen.

Ab sechs Monate vor einer geplanten Entlassung wird jeder Gefangene durch
die Vollzugsabteilungsleitung einer ersten Prufung auf , besonderen Hilfebedarf”
unterzogen und —sofern dem aus Grunden einer notwendigen anderen Behand-
lungnichts entgegensteht—in die Vollzugsabteilung fur Entlassungsvorbereitung
verlegt. Nach dem , Vier-Augen-Prinzip* wird das Ergebnis der Vorprifung so-
dann der Koordinatorin des EVB-Pools zur weiteren Uberpriifung vorgelegt. Da-
durch wird eine enge Verzahnung gewahrleistet. Im Falle eines festgestellten Hilfe-
bedarfs wird in einer gemeinsamen Konferenz eine Fachkraft des EVB-Pools
benannt, die die Entlassungsvorbereitung begleitet. Das Ergebnis des Verfahrens
und die konkreten Fortschritte werden durch eine Fortschreibung des Vollzugs-
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planes, der als Vollzugs- und Integrationsplan formuliert wird und die Entlas-
sungssituation in Ganze erfasst, dokumentiert.

In diesem Zusammenhang kommt dem in der Umsetzung befindlichen Kompe-
tenzzentrum auf einem abgeteilten Gelande des offenen Werkhofes der JVA Bre-
men eine besondere Bedeutung zu. Aufbauend auf einem dort bestehenden Be-
schaftigungsangebotfirentlassene Strafgefangene sollim Gebdaude Sonnemann-
straBe 6 ein konzentriertes Beratungs- und Forderangebot bereitgestellt werden,
das den Gefangenen Hilfestellung bei der Bewaltigung der ersten sechs Monate
gibt. Die Gefangenen konnen, ohne lange Fahrzeiten im Stadtgebiet von Institu-
tion zu Institution bewdltigen zu mussen und ohne ihre Arbeitzu vernachlassigen,
mitderBewdahrungshilfe, der Schuldnerberatung, der Arbeitforderung, der Sucht-
beratung usw. Kontakt halten.

Die Zusammenarbeit zwischen den an der Entlassungsvorbereitung beteiligten
Ressorts und Institutionen beurteilt der Senatals iberaus positivund gewinnbrin-
gend.

Wie hoch ist der gegenwartige Personalbestand in der Justizvollzugsanstalt
Bremen, aufgeteilt nach den einzelnen Fachrichtungen und in den einzelnen
Vollzugsabteilungen.

Die Justizvollzugsanstalt Bremen hat einen gegenwartigen Personalbestand
(Stand: 1. September 2006) im Volumen von 346,66 Vollzeitaquivalenten (VZA).

Durch die nachstehende detaillierte Darstellung kommt es zu einer geringfiigi-
gen Abweichung von den Personalcontrollingdaten des Senators fiir Finanzen.

Das Personal ist folgenden Bereichen zugeordnet:

Bereich AL AbL | VAL | VGL | AVD FD SB  |Summe
Anstaltsleitung 1 1 2 4
Verwaltung (FA 10) 1 6,78 7,78
Haushalt/Controlling (FA 11) 1 6 7
Wirtschaftsverwaltung (FA 12) 0,7 5,32 6,02
Werkbetriebe (FA 13) 1 1 35,6 1 38,6
Projekte (FA 14) 1 1 2
Padagogischer Dienst (FA 15) 1 1 3.2 1,7 6,9
Medizinischer Dienst (FA 16) 1 11 1 2 15
Bauverwaltung (FA 17) 1 1 4,7 1 7,7
Sicherheitsdienst (FA 20) 1 1 42,5 44,5
Untersuchungshaft (VA 21) 1 1 20,38 2,5 24,88
Vollzugsplanung/Motivation
(VA 22) 1 1 14 3,5 19,5
Bes. Betreuung/Behandlung
(VA 23) 08 1 13 1 15,8
Ges. u. berufl. Wiedereingl.
(VA 24) 0 1 12,8 2 15,8
Niederschw. Betreuung/EVB
(VA 25) 1 1 12,38 14,38
Kurzstrafenvollzug (VA 26) 1 1 29 31
Off. Vollzug/Frauenvollzug
(VA 27) 0,78 1 2525 | 125 28,28
Jugendvollzug (TA 28) 1,5 1 19,18 3 24,68
Vollzugsgeschaftsstelle (FA 29) 1 7,54 8,54
Vollzugsdienstuntaugliche 10 10
Abwesende 1 45 0,7 2,1 8,3
Freigestellte Personalratsmit-
glieder (1 far PR JVA, 1 fiir GPR) 2
Refinanzierte 3 1 4
346,66
Legende: AL = Anstaltsleiter

AbL = Abteilungsleiter

VAL = Vollzugs- bzw. Fachabteilungsleiter

VGL = Vollzugs- bzw. Fachabteilungsgruppenleiter

FD = Arzte, Padagogen, Psychologen, Sozialarbeiter (soweit nicht VAL bzw. FAL)

SB = Sachbearbeiter
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21.

22.

Wie hoch wird der Personalbedarf bis zum 1. Januar 2007 aufgrund der vorgese-
henenbaulichen und organisatorischen MaBnahmen und dersich voraussichtlich
ergebenden Zahl Inhaftierter sein?

Bis zum 1. Januar 2007 werden keine baulichen und organisatorischen MafBnah-
men abgeschlossen, insofern ist die beabsichtigte Optimierung des Personalein-
satzes nur teilweise moglich.

Ausgehend von 690 Inhaftierten ergibt sich zum 1. Januar 2007 folgender Perso-
nalbedarf zur Sicherstellung des Dienstbetriebes:

Bereich AL AbL | VAL | VGL | AVD FD SB  |Summe
Anstaltsleitung 1 2 2 5
Verwaltung (FA 10) 1 6,78 7,78
Haushalt/Controlling (FA 11) 1 6 7
Wirtschaftsverwaltung (FA 12) 0,7 532 6,02
Werkbetriebe (FA 13) 1 1 35,6 1 38,6
Projekte (FA 14) 1 1
Padagogischer Dienst (FA 15) 1 1 3.2 1,7 6,9
Medizinischer Dienst (FA 16) 1 12 1 3 17
Bauverwaltung (FA 17) 1 1 4,7 1 7,7
Sicherheitsdienst (FA 20) 1 1 41,17 43,17
Untersuchungshaft (VA 21) 1 1 20,5 2,5 25
Vollzugsplanung/Motivation
(VA 22) 1 1 13,3 3,5 18,8
Bes. Betreuung/Behandlung
(VA 23) 1 1 12,3 2 16,3
Ges. u. berufl. Wiedereingl.
(VA 24) 1 1 12,3 2 16,3
Niederschw. Betreuung/EVB
(VA 25) 1 1 12,3 14,3
Kurzstrafenvollzug (VA 26) 1 1 30,1 32,1
Off. Vollzug/Frauenvollzug
(VA 27) 1 1 2552 | 125 28,77
Jugendvollzug (TA 28) 1,5 1 20,55 3 26,05
Vollzugsgeschiftsstelle (FA 29) 1 7,54 8,54
Vollzugsdienstuntaugliche 10 10
Abwesende 1 2,4 0,7 2,1 6,2
Freigestellte Personalratsmitglie-
der (1 fir PR JVA, 1 fiir GPR) 2
Refinanzierte 3 3
347,53

Legende vergleiche Antwort zu Frage 19.

Wie viele Beamtinnen und Beamten sind seit 1998 mit dem Erreichen der regu-
laren Pensionsgrenze, und wie viele der dort Genannten sind auf eigenen Antrag
oder aus gesundheitlichen Grinden von Amts wegen vorzeitig in den Ruhestand
versetzt worden?

Seit 1998 sind 95 Beamtinnen und Beamte mit Erreichen der regularen Alters-
grenze in den Ruhestand getreten. 49 Beamtinnen und Beamte wurden auf eige-
nen Antrag oder aus gesundheitlichen Grinden von Amts wegen vorzeitigin den
Ruhestand versetzt.

Entsprechen die duBeren Sicherheitsvorkehrungen (Aulenmauer, Zaun, Bewe-
gungsmelder, Videotiberwachung des Auiengeldndes, Kontrollen beim Betreten
und Verlassen der Anstalt) der Justizvollzugsanstalt Bremen dem allgemeinen in
Deutschland geltenden Standard?

Im Bereich des Frauenvollzuges am Fuchsberg entsprechen die auleren Sicher-
heitsvorkehrungen schon jetzt dem bundesweiten Standard. Die Anstaltsmauer
am Standort Oslebshausen wurde vor einigen Jahren durch eine Umwehrung mit
Natodraht verstarkt. Eine weitere Verbesserung der Sicherheitsvorkehrungen
durch die Errichtung eines Innenzaunes mit einer Detektion ist Bestandteil des
Sanierungsprogrammes, welches sich an dem allgemein geltenden Standard
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24.

25.

orientiert. Kontrollen beim Betreten und Verlassen der Anstalt erfolgen —ahnlich
wie bei Flughéafen — tiber einen Metalldetektionsrahmen.

Teilt der Senat die Auffassung, dass eine Verbesserung der Sicherheitstechnik
und eine Verbesserung der aufleren Sicherheitsmafinahmen zugleich neue Mog-
lichkeiten der Gestaltung des Vollzugesinnerhalb des Anstaltsgelandes eroffnet?

Ja. Es ist sinnvoll,

a) alsbald eine Personennotrufanlage fiir die Bediensteten anzuschaffen, um
die Moglichkeit zu haben, durch jeden Bediensteten Alarm auslésen zu
konnen. Bisher muss der Vollzugsbedienste im Alarmfall teilweise 20 m lau-
fen, um einen Alarmmelder einzuschlagen. Eine unmittelbare Alarmierung
im Falle des Angriffs auf die eigene Person ist nicht moglich oder nur uber
den Betriebsfunk der Anstalt, sofern er nicht durch Angreifer daran gehin-
dert wird,

b) alsbald eine bauliche und technische Sicherung des Aulengelandes der
Anstalt am Standort Oslebshausen durch Errichten einer allgemeinen Stan-
dards entsprechenden AuBBenmauer und eines detektierten Innenzaunes zu
realisieren. Der detektierte Innenzaun (im Abstand von etwa 5 bis 8 m von
der AuBlenmauer) bietet erstmals die Moglichkeit der automatischen Aus-
bruchsmeldung und gibt den Bediensteten die Chance des Eingriffs, bevor
ein eventueller Ausbrecher sich auf die aullere Anstaltsmauer zubewegt.

Beide MaBnahmen verbessern den Eigenschutz der Bediensteten, die haufig al-
lein den Gefangenen gegenuiberstehen und geben die Moglichkeit, Gefangene
auf dem Anstaltsgelande nicht mehr in standiger Begleitung durch Bedienstete
bewachen zu missen. Die Durchfiihrung von Freistunden kénnte mit weniger
Personal realisiert werden und auch die Bewachung des Arbeitsumschlusses
morgens, mittags und nachmittags konnte entfallen. Dadurch konnte das Perso-
nal dort prasent sein, wo die eigentliche Betreuungsarbeit zu leisten ist, namlich
in den Vollzugsgruppen.

Wie werden sich bei Umsetzung des Sanierungskonzeptes die Arbeitsbedingun-
gen der Beschaftigten und die Arbeitsablaufe verandern?

Siehe Antwort zu Frage 23 und 25.

Wie werden sich die MaBnahmen des Sanierungskonzeptes kiinftig auf die Mog-
lichkeiten auswirken, Drogen und andere verbotene Gegenstandein die JVA ein-
zuschmuggeln?

Durch die Erstellung eines neuen Multifunktionsgebaudes (inklusive Pfortenan-
lage, Sicherheitszentrale, Revision, Besuchsabwicklung, Transporteinheit und Ver-
waltung) werden die Zugangsmoglichkeiten und die Sicherheit in der JVA Bre-
men wesentlich optimiert und durch die Installation von technischen Sicherungs-
und Uberwachungseinrichtungen (siehe oben) abgerundet.

Durch separate Zugénge fiir Bedienstete, Besucher, Gefangene und Fahrzeuge
ist eine optimale Uberwachung und Kontrolle moglich.

Durch die Zusammenlegung der oben genannten Abteilungen miissen externe
Besucher (Gefangenenbesuch, Vollzugshelfer, ambulante Dienste, Rechtsan-
walte und Lieferanten) den inneren Sicherheitsbereich der JVA (Gefangenen-
hauserund Spazierhofe) nicht mehr aufsuchen oder durchqueren. Mit einer tech-
nischen Unterstitzungin diesen Bereichen konnen alle Personen, Fahrzeuge und
Materialien so kontrolliert werden, dass die Sicherheit der Anstalt erheblich er-
hoht wird.

Durch die Erneuerung der Anstaltsmauer auf Bundesstandard (6 m Hohe) und
die Aufstellung eines detektierten Innenzauns sowie einer Videotuiberwachung
des Anstaltsgelandes werden die Wiirfe von verbotenen Gegenstdanden tber die
Mauer fiir den Werfenden erschwert und von den Bediensteten der Sicherheits-
zentrale sofort gesehen und bemerkt. Durch schnelle und standige Reaktionen
der Bediensteten werden die Wurfversuche minimiert werden. Durch die beson-
dere Gestaltung der Mauer werden mogliche Angriffs- und Klettermoglichkeiten
erheblich erschwert. Durch den detektierten Innenzaun werden Fluchtversuche
schnell bemerktwerden konnen. Dies bietet den Bediensteten eine ausreichende
Reaktionszeit, um Fluchtversuche zu verhindern.



26.

27.

Mitder Einrichtung einer Sicherheitszentrale und einem neuen Kommunikations-
system (Personalnotrufanlage —PNA) wird die Alarmierung der Bediensteten bei
besonderen Vorkommnissen und Sonderlagen optimal steuerbar. Die PNA ver-
fugtiberein Ortungssystem, soistin Sonderlagen (z. B. Geiselnahme) oder einem
Fluchtversuch eine Anlass bezogene Reaktion und gezielte Steuerung der Ein-
satzkrafte moglich.

AuBerdem konnen alle gemeinsamen Ablaufe (Arbeitsumschlisse und andere
Gefangenenbewegungen) der JVA Bremen entsprechend uiberwachtund gesteu-
ert werden und mussen nicht standig durch Bedienstete direkt begleitet werden
(siehe auch Antwort zu Frage 22 und 23).

Insgesamtist somit fiir die JVA ein effizienterer Personaleinsatz in den Bereichen
Betreuung, Sicherheit und Ordnung moglich.

Durch die Zusammenlegung der derzeitigen dezentral untergebrachten ver-
schiedenen Kammern mitdem Zentraldepot wird eine Verbesserung der Ablaufe
der Material- bzw. Versorgungslieferungen erreicht. Die raumliche Nahe zur Re-
vision macht eine durchgangige Verbesserung der Materialkontrollen moglich.

Teilt der Senat die Auffassung, dass es — anders als noch im Koalitionsvertrag
vorgesehen — geboten ist, die Justizvollzugsanstalt am Standort Bremerhaven
(ca. 100 Haftplatze) zu erhalten, weil es unter Kostenaspekten nicht zu Einsparun-
gen fuihren wiirde, den Standort zu schlieBen, und zwar auch tiber das Jahr 2007
hinaus? Welche MaBinahmen sind im Rahmen des Sanierungskonzeptes fiir Bre-
merhaven vorgesehen?

Eine Diskussion tiber die Auflosung des Standortes der Justizvollzugsanstalt in
Bremerhaven kann nur theoretisch gefiihrt werden. Die Auflosung ware derzeit
gar nicht durchfiuhrbar, weil die Justizvollzugsanstalt Bremen am Standort Os-
lebshausen tiber keine ausreichenden Kapazitaten fiir die Aufnahme der etwa
110 Gefangenen verfugt.

Die Auflésung des Standortes Bremerhaven wiirde — wenn die Haftplatzkapazi-
taten an anderer Stelle vorhanden waren oder geschaffen wirden — zu einer
Einsparung von Personal- und Sachkosten fuhren. Diese ergaben sich insbeson-
dere aus Synergie-Effekten im Betrieb der Anstaltskiiche, im medizinischen
Dienst, in der Vollzugsgeschaftsstelle, in der Zahlstelle, im Nachtdienst und dem
Wegfall von Bereichen wie Zugang, Kammer, Entlassungsvorbereitung, Freigang
und Pforte. Da sich die Einfithrung der Kosten- und Leistungsrechnung noch im
Aufbaubefindet, konnen die Einsparpotentiale in Zusammenhang mit einer Auf-
16sung des Standortes Bremerhaven gegenwartig noch nicht ermittelt werden.
Hinzu kommt, dass der Sanierungsaufwand fiir Bremerhaven zurzeit noch nicht
bilanziert werden kann.

Im Rahmen des Sanierungskonzeptes sind folgende MafBnahmen fiir den Stand-
ort der JVA in Bremerhaven vorgesehen:

— Innensanierung der Vollzugshauser,

— Neueindeckung des Anstaltsgebaudes,

— Sanierung der Heizungsanlage,

— Ermneuerung der Blitzschutzanlagen,

— Erneuerung von Haftraummobiliar.

Wie hoch belaufen sich derzeit die Kosten fiir einen Haftplatz, aufgeteilt nach

Untersuchungshaft, normaler Strafhaftin Oslebshausen und normaler Strafhaftin
Bremerhaven?

Auf Basis der Ausgaben des Jahres 2005 belaufen sich die Kosten fur einen Haft-
platz in Bremen derzeit auf insgesamt 88,33 € (ohne Baukosten).

Eine Unterteilung dieser Kosten auf die Bereiche Untersuchungshaft, Strafhaft
Oslebshausen, Fuchsberg (offener Vollzug, geschlossener Frauenvollzug), Ju-
gendvollzug und Strafhaft Bremerhaven ergibt folgendes Bild:

Durchschnittlicher

Geschlossener Hafttagekostensatz

Maénnervollzug Bremerhaven U-Hatt Fuchsberg Jugendvollzug JVA Bremen 2005
79,81 € 99,17 € 87,50 € 99,80 € 100,77 € 88,33 €
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ANLAGEN

Ubersicht 1
Belegung
Geschlossener Voli-  |Offener Voll- - Gesamt
zug ZuUg
1998 401 101 502
1999 427 105 532
2000 408 96 504
2001 390 91 481
2002 424 85 509
2003 420 63 483
2004 456 59 515
2005 443 64 507
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Ubersicht 2

Auswertung zur Anfrage der Bremischen Biirgerschaft / Frage 3
Stichtag:23.08.06

Geschlossener Erwachsenenvollzug

Bis zu
sechs
Monaten

Lebens-
ldngliche
Frei-
heitsstra
fe

! Inklusive Korperverletzung

20 —




Ubersicht 3

Auswertung zur Anfrage der Bremischen Biirgerschaft / Frage 3
Stichtag:23.08.06

Geschlossener Frauenvollzug

: Lebens-

2 Inklusive Korperverletzung
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Ubersicht 4

Auswertung zur Anfrage der Bremischen Biirgerschaft / Frage 3
Stichtag:23.08.06
Geschlossener Jugendvollzug

langliche
Frei-
heitsstra
fe

3 Inklusive Korperverletzung



Ubersicht 5

Auswertung zur Anfrage der Bremischen Biirgerschaft / Frage 3
Stichtag:23.08.06

Offener Vollzug Manner

4 Inklusive Korperverletzung



Ubersicht 6
Straftaten im Gewaltbereich - Statistik der Jahre 2004, 2005 und 2006 (bis 9/06)

2004 2005 2006

Angezeigte Straftaten im Gewaltbereich 14 18 25
1. | Korperverletzung d. Schiagen eines Mit- 10 10 17
gefangenen
2. | Gef. Korperverletzung durch Angriff mit 1 4 1
Messer oder Schlagwerkzeug
3. |Korperverietzung durch vorsatzlichen 0 1 1
Brand im Haftraum
4. |Korperverletzung durch Inbrandsetzung 0 1 0
eines Gef.
5. |Korperverletzung von Bediensteten bei 0 1 1
Fluchtversuch
6. |Versuchte sex. Notigung 1 0 0
7. | Schlagerei unter Gef. (Ablauf unklar bzw. 2 1 3
Opfer/Tater nicht zu ermitteln) angezeigt:
8. |Ohne Strafanzeige, aber interne Sicher- 4 10 8
heitsanordnung und Disziplinarverfahren:
Ubersicht 7
Lockerungen und Urlaube in der JVA Bremen 1998 bis 2005
Freigang Ausgang Beurlaubungen Gesamt
1998 255 10084 6846 17185
1999 256 11055 7072 18383
2000 241 10223 6065 16529
2001 367 8720 5835 14922
2002 469 10380 4310 15159
2003 360 8475 3095 11930
2004 302 8789 3283 12374
2005 243 7876 4056 12175
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Ubersicht 8

Entlassungen gem. § 35 BtMG

Entlassungen Davon nach

insgesamt § 35 BtMG
2001 1133 54 5 %
2002 1127 56 7%
2003 1037 75 7 %
2004 1207 87 7%
2005 985 56 6 %
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Ubersicht 9

Stichtagserhebung von ausldandischen Gefangenen 1999 - 2005
in den einzelnen Jahren wurde die Anzahl der Auslénder insgesamt nicht erfasst. Unter
Einbezug des BASIS-Programms wurde nachfolgende Stichtagsbetrachtung erstelit.

31.01.1999

31.01.2000

31.01.2001

31.01.2002

31.01.2003

31.01.2004

31.01.2005

Afghanistan
Albanien
Algerien
Angola
Armenien
Bosnien-Herz.
Brasilien
Bulgarien
Burkina Paso
China, Volks-
rep.
Dominikan.Rep.
Estland
Frankreich
Gambia
Georgien
Ghana
Griechenland
Grof3britannien
Guinea
Indien

irak

Iran

Island

Israel

ftalien
Jugoslawien
Kamerun
Kasachstan
Katar

Korea, Rep.
Kroatien
Kuba

Kuwait
Lettland
Libanon
Liberia
Litauen
Marokko
Mazedonien
Moldau
Niederlande
Nigeria
Norwegen
Pakistan

N W = N

15

N 2

1
2
8

N
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Palastina
Panama
Peru
Philippinen
Polen
Portugal
Rumanien

«©

DN

31.01.1999

31.01.2000

31.01.2001

31.01.2002

31.01.2003

31.01.2004

31.01.2005

Russ.Forder.
Russland
Serbien
Sierra Leone
Slowenien
Somalia
Spanien

Sri Lanka
Sudafrika
ITadschikistan
Thailand
Togo
Tschech.Rep.
Tunesien
Tlrkei
Ukraine

USA

Vietnam
Weiltrussland
Athiopien
Osterreich

2

85

2
1

100

3
2

W = a2 N

87

N = = =2

6
4

98

AN N O

N

6
4

4

98
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Ubersicht 10

Anzahl der Gefangenen mit Migrationshintergrund ehemalige UdSSR von 2003
- 2006

[ VA [25.07.03[11.02.04] 07.07.04 [27.08.04]30.12.04]13.05.05/01.07.05| 31.12.05 | 30.06.06 |

[ 24 | 3 [ 7 1 10 [ 11 | 122 | 14 | 12 | 5 [ 3 |
[ 25 [ 5 [ a4 | 4 | 6 | 7 ] 6 | 6 | 6 | 3 |
[ 24 [ 13 [ 14 [ 10 [ 14 | 9 [ 13 [ 12 [ 10 | 13 |
(2 [ 7 T 5 [ 5 [ 5 [ 6 [ 7 [ 6 [ 5 [ 4 |
2z [ 2 [ 3 [ 3 [ 3 [ 4 [ 3 [ 4 ] a4 [ 7 |
[ 28 [ 23 [ 13 [ 12 [ 10 | 8 | 9 [ 1 | & [ 10 |
[ 26 [ 1 [ 13 [ 7 | o [ o [ 13 [ 12 | 14 | 9 |
[T22 [ 92 | 7 7 a2 T 2§ 22 | % | 7 1 1 & |
Med. Dienst | I I I I I I I [ 1 ]
U |[Gesamt 76 66 68 71 67 | 72 | 70 | 59 | 58 |
Statistik

Gefangene

Zeitpunkt
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Ubersicht 11

Ergebnisse der Leistungsbeurteilungen von Gefangenen

Deutsch Leistungsniveau Deutsche |Andere |[Gesamt
Leistungsniveau unterhalb der 6. Klasse 47,54 % 47,22 47,42
Leistungsniveau der 6. Klasse 18,03 25,00 20.61
Leistungsniveau 9 kl. Hauptschuie 34.42 27,77 31,95

Ubersicht 12

Projekt Chance Il

Ubersicht aller beteiligten Partner/Trager jeweils mit Angabe des/der Aufgabenbereichs/e:

TP Name des Tragers |Name des Teilprojektes |Aufgabenbereich
1 Senator fur Justiz Gesamtkoordination und Antragsteller/ Zuwen-
und Verfassung Transfer Nordverbund dungsempfanger/ Koor-
: dination
2 JVA Feststellungsmalinahme Operatives Teilprojekt
3 JVA Anqualifizierungen 1 - 6 Operatives Teilprojekt
4 JVA Multikulturelle Bildung fir | Operatives Teilprojekt
Erwachsene
5 JVA Grundkurs Elementar Er- | Operatives Teilprojekt
wachsene
6 JVA Grundkurs Elementar Ju- | Operatives Teilprojekt
gendliche
7 JVA Multikulturelle Bildung fir | Operatives Teilprojekt
Jugendliche
8 JVA TIP - Testen Informieren Operatives Teilprojekt
Probieren
9 Gropelinger Recyc- | Computerrefurbishment Operatives Teilprojekt
ling Initiative
10 bfw Basic EDV: JVA Oslebs- Operatives Teilprojekt
hausen, Fuchsberg
11 bfw Basic EDV: JVA Bremer- | Operatives Teilprojekt
haven
12 Hoppenbank e.V. Berufshilfe (Jobmanage- Operatives Teilprojekt;
ment Profiling Assessment | Beratungsprojekt
)
13 Forderwerk Arbeitsmarktpolitische Operatives Teilprojekt
Malinahme
14 Mauern offnen Aullenwerkstatt Operatives Teilprojekt
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ABLAUFPLAN

ZUGANG
| Assessment
v
[ Volizugsplan |
v

Arbeitszuweisung
| (Jug.: Berufshilfe)

Basic skills (Jugend,
Erwachsene)

\ 4

Grundkurs Elementar
(Jug., Erwachsene)

"EQUAL’ Rerabiiation
(Ergo-, Kunsttherapie)
S ArbeitSerprobungs il ik ]

e

———+F Schule P’

Berufsvorbereitende
MafRnahme: TIP (Jugend)

hd

| Feststellung (Erwach-
sene)

>| Anqualifizierungen 1-6

"I Computerrefurbishment

» EDV (Chance 2 / Nord-
verbund)

=| Eigenbetriebe

| Y Entlassungsvorbereitung

=

Bewidhrungshilfe |
v

Berufshilfe extern Aulenwerkstatt (Ta-
> |_gesstrukturierung)
4 . | Arbeitsmarktpolitische
"~ | MaRnahmen (Injobs)

Y h 4

Vermittlungen: Therapie,
Schule, Arbeitsmarkt u.a.

y
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Ubersicht 13

Schulische MafRnahmen in der JVA Bremen

a:

Durchgefiihrte Schuimafnahmen 1998/99 bis 2005/06

Frauen
Mafnahme Beginn Ende Durch- vorzeiti- Erweiterter Teilneh- Be- nicht
lauf ger Ab-  Haupt- mer an stan- be-

bruch schul- Priifung den stan-

abschluss den
H 10 (Frauen) 21.09.1998 11.06.1999 5 0 5 5 5 0
H 10 (Frauen) 06.09.1999 10.06.2000 5 0 5 5 5 0
H 10 (Frauen) 16.08.2000 26.06.2001 3 0 3 3 2 1
H 10 (Frauen) 06.08.2001 29.06.2002 18 4 14 14 0

H10 A + B Frau- 03.06.2002 15.07.2003
en 21 12 21 9 9 0
H 10 (Frauen) 15.07.2004 0 0 0 0 0 0
H 10 (Frauen) 15.07.2005 0 0 0 0 0 0
H 10 (Frauen) 21.10.2005 Stand 23 8 23 0 0 0
07.08.06

H 10 (Frauen) 1998/99 2005/06 75 24 57 36 35 1
H 10 Frauen 1998/99 15.07.2005 52 16 34 36 35 1

Durchgefiihrte Schulmafinahmen 1998/99 bis 2005/06

MaBnahme Beginn Ende

Durch- vorzeiti-

Erweiterter Teilneh- Bestan nicht

lauf ger Ab- Haupt- mer an den be-

bruch schul- Prifung stan-

abschluss den
H10 (Jgd.)  06.09.1999 10.06.2000 7 0 7 7 7 0
H 10 (Jgd.) 16.08.2000 26.06.2001 10 0 10 10 7 3
H 10 (Jgd.) 23.07.2001 14.03.2002 15 5 15 10 10 0
H10A+B (Jgd) 03.06.2002 10.10.2003 26 8 26 18 14 4
H 10 A + B (Jgd) 10.03.2003 30.06.2004 25 g 25 16 15 1
H10 A + B (Jgd) 16.08.2004 30.09.2005 23 4 13 9 8 1
H 10 (Jgd) 17.10.2005 31.05.2006 9 1 9 8 8 0
H 10 (Jgd.) 1998/99 2005/06 115 27 105 78 69 9
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Durchgefiihrte SchuimaRnahmen 1998/99 bis 2005/06

MaBnahme Beginn Ende  Durch- vorzeiti- Erweiterter Teilneh- Bestan nicht
lauf ger Ab- Haupt- mer an den be-
bruch schul- Priifung stan-
abschluss den
H10 (Erw.)  21.09.1998 11.06.1999 1 0 1 1 1
H10(Erw.)  06.09.1999 10.06.2000 7 0 7 7 6 1
H10(Erw.)  16.08.2000 26.06.2001 11 6 1 5 5
H10 (Erw.)  06.08.2001 23.05.2002 13 9 13 4 4
H10(Erw.)  22.07.2002 27.05.2003 13 7 13 6 5 1
27.05.2004 0 0 0 0 0 0
27.05.2005 0 0 0 0 0 0
H10 (Erw.)  19.09.2005 31.05.2006 10 2 10 8 7 1
H 10 (Erw.) 1998/99  2005/06 55 24 55 31 28 3
d:
Durchgefiihrte SchulmafRnahmen 1998/99 bis 2005/06
Kurse o h n e Abschluss
Durchlauf Schiiler
Beginn Ende H8Erw. H8 U-Haft DfA DfA Multi Multi
Jgd. Jgd. Erw. Jgd. Kulti Kulti
Erw. Jgd.
1998 1999 0 0 0 0 0 0 0
06.09.1999  20.12.2000 16 11 31 0 0 0 0
16.08.2000  26.06.2001 3 0 36 0 0 0 0
06.08.2001  29.06.2002 0 0 0 0 0 0 0
07.01.2002  18.12.2003 12 37 0 0 10 0 0
01.09.2003  30.06.2004 0 27 25 0 0 0 0
07.01.2004  31.12.2005 24 77 0 39 0 11 27
19.09.2005  07.08.2006 20 23 0 0 0 46 32
1998/99 2005/06 75 175 92 39 10 57 59
1998/99 31.12.2005 55 152 39 11 27 103 91
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e:

Beschulung in dem Zeitraum 1998 bis 2006 |

Zyklus Schiiler
1998/99 nmerkung:
1999/00 77Die unterschiedlichen Beginn- und
2000/01 63[Endpunkte einer BeschulungsmaRnahme
2001/02 46machen folgende Restriktionen erforderlich
2002/03 119Der Zyklus beginnt mit Anfang der
2003/04 7711. MaRnahme
2004/05 201jund endet mit dem Endpunkt der letzten
2005/06 163MaRnahme.

[Summe 1998/06 752

Schiiler 1998/05 691

Anzahl Schuler

Gesamtbeschulung

200 +——

150

100

s0 4

i
£

il

1999/0

2000/0

2001/0)2002/0

2003/0 200-;-1:'1] 200570

9 0 1 2 3 4 5 6
BSchiler| 6 77 63 46 119 77 201 163

Jahreszykius

s Scholer — POlynomisch (Scnuler) |
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